

DEL MOMENTO

Toda España, semana santa

Las puertas de los colegios electorales se han visto invadidas por las cofradías. Monjas viejas, monjas jóvenes, sacerdotes humildes, sacerdotes brillantes, han depositado su papelito en las urnas, olvidándose de las glorias eternas, pidiendo un representante en las Cortes que velase por sus glorias de esta tierra. Las urnas electorales españolas han ofrecido el aspecto de buzones milagrosos de San José de la Montaña. Las monjas, fabricadoras de «yemas de la santa», de «suspiros celestiales», de «mermelada», e s a s monjas españolas que tienen tanto predicamento en el santoral y en la repostería; han invadido y asaltado las salas de escrutinio armadas de las listas electorales en las que figuraba su santo nombre.

La prensa ilustrada ha lanzado al mundo centenares de fotografías donde se ven tocados entre bizarros guardias de la orra. La tradición española se mantiene en todas las tierras. Las candidaturas triunfantes de España huelen a cirio. Las taquillas celestiales han recibido nubes de incienso y millares de marconigramas pidiendo el éxito de las derechas. Pocos espectáculos tan vergonzosos como esos clichés electorales llenos de tipismo. El sufragio universal se ha manchado. Los cromos de caja de paja han de ser reformados. Ya es poca cosa el torero, la mantilla y el toro, para anunciar las uvas secas de Málaga que han de ser vendidas en Inglaterra. Debemos hacer una tirada enorme de cromos pintorescos con esos rosarios de monjas obesas e hidrópicas en la puerta de las fábricas de representantes del Parlamento español.

Junto a las monjas han figurado cosas más lamentables. Ciegos, viejos, tullidos, restos humanos que en las guaridas conservadoras eran un estorbo para la familia, han sido llevados en andas para que depositaran en la urna de cristal su voto pidiendo fervorosamente la vuelta de las cadenas. Hemos visto fotografías lamentables de viejos, sostenidos sólo por la oración, que pedían fervientemente la vuelta de los viejos poderes. Estas monjas y estos viejos inútiles son un verdadero atentado a la libertad.

Ni las monjas ni los sacristanes, ni los viejos ciegos pueden imponernos su manera de gobernar. El voto es algo viril. El voto deben ejercerlo los que sientan la responsabilidad de sus actos. Los que por votos celestiales renunciaron a la virilidad, las que por promesas ultraterrenas juraron ser fieles al cilicio, a guardar pobreza, a obedecer ciegamente a la abadesa, no pueden mezclarse entre las gentes de la calle. El sufragio universal administrado por manos de mujer no tiene valor.

Las Cortes han sufrido una invocación vital. Está prohibida la venta del voto por dinero. Pero está prohibida la venta del vo-

to por obediencia. Cada convento de monjas ha votado por lo que ordenó la madre abadesa. Cada taller de modistas votó por lo que ordenó la maestra. Cada casa de pecado votó por lo que ordenó la propietaria. Esas tres categorías de votantes apoyaron aquellas candidaturas que ofrecen más garantías para el desarrollo de su comercio. Sin esos y otros elementos de apoyo es imposible la lucha.

La prensa francesa, recoge, aumenta y caricaturiza el momento actual de España.

Mantillas madroñeras, mantillas de blonda, gestos agitanados, se recortan sobre el fondo multicolor de los carteles electorales. Carmen y la República. Así titulan sus informaciones españolas. En las colas de los comicios se ha rezado el rosario. Entre las mujeres que iban a depositar su voto se han repartido sandwiches, copas de champaña, jarros de vino. Las mujeres han ido a las elecciones porque se ha puesto de moda. Las que vociferaron el 14 de abril, han dejado las banderas tricolores, para vestirse como ha mandado el cura del barrio.

Para llegar a este final, no era menester el luchar tanto para alcanzar lo que tan graciosamente hemos dado a las mujeres. El voto, para ellas, ha sido el látigo con que nos han cruzado la cara.

Ha empezado la semana santa. Gente forastera tendrá una gloria al contemplar estos espectáculos. Ha empezado la semana santa. Toda España es procesión.

La señal de romper el fuego la dará para nosotros el primer intento de causar daño, moral o material, a los intereses de los trabajadores.

(Palabras de Largo Caballero).

Vencido por la virtud de una madre

Era la media noche cuando abandonó la mesa del juego. Instintivamente tomó el camino de su casa. Su cabeza ardía; aplastaba su cerebro un peso enorme.

Y pensó... Pensó en su familia, en su mujercita que a esas horas debía esperarlo temblando de frío y de zozobra al lado de la cuna de su hijo dormido.

¿Qué le diría? De vez en cuando un trasnochador, con el cuello del gabán subido hasta las orejas, marchaba de prisa, pasaba por su lado mirando con desconfianza.

Y el miserable volvía la cara con miedo de que se revelara en su rostro la infamia cometida.

Llegó. Con mano convulsa metió la llave y tembló al escuchar el ruido de los goznes que gemían.

La voz del remordimiento gritó en ese instante en su conciencia. Sintió un puñal que le destrozó las entrañas.

—¿Eres tú? Y dos brazos le estrecharon, y unos labios le besaron en los labios.

—¿Mira? Es cosa terrible. Estaba pensando en que lo habías perdido todo, en que no tenías ya donde colocar la cuna de nuestro hijo. ¡Qué tontería! ¿Verdad?

Y ella le decía todo aquello con los ojos clavados en sus ojos, apretándole las manos, dichosa de tenerlo a su lado.

—¿Y si fuera cierto? Lo dijo con tono frío, seco con el tono del que conociendo su falta, pretenda evitar su castigo, haciendo sentir la superioridad de sus fuerzas naterieles.

Quedóse la mujercita con los ojos muy abiertos, casi espantada. Qué misterioso presentimiento decía la verdad a su corazón?

Luego, con una mano apoyada en la cuna del niño:

—¿Qué importa?—dijo.— Una madre siempre encuentra con que dar de comer a su hijo. Y había tal majestad en su actitud, tan fiera altivez en su mirada, que el miserable cayó de rodillas.

—¡Perdón!—gritó, deshecho en lágrimas. Desde ese día Tomás fué el mejor de los esposos y el más honrado de los hombres.

Vencido por la virtud de una madre, de la madre de su hijo, no quiso ser menor que ella, y, obreiro infatigable del trabajo, rehizo no sin creces la fortuna que había perdido.

León Tolstoy

Lo que es el fascismo

Hitler como sindicado...

El odio de Adolfo Hitler hacia los sindicatos data de sus años mozos, años que pasó en Viena. En esta época, cuando todavía era estucador se trató de hacerle ingresar en un sindicato. No parece que se le obligase mucho a ello pues se negó. Merced a las libertades democráticas ha llegado a ser Canciller alemán. Llegado a esta altura demostró tal propensión para «obligar» que el jefe del servicio de la organización del «Frente Alemán del Trabajo» pudo decir un día: «Es absolutamente seguro que dentro de poco no encontrará trabajo más que aquel que sea miembro del «Frente Alemán».

En la época en que Hitler estucaba las fachadas vienesas dijo, hablando de la supuesta presión de que se le hizo objeto. «Cuando me dijeron que debía entrar en un sindicato, me negué a ello. Base esta respuesta diciendo que no comprendía esta clase de asuntos y además que no me dejaba presionar».

Hitler ha sido siempre partidario de la libertad, de la suya...

Leed

LA VOZ DEL TRABAJO

EL RESULTADO

Lerroux y las derechas

Si los socialistas no estuviéramos acostumbrados a las adversidades políticas, el resultado de la primera etapa de las elecciones hubiera aplanado nuestro espíritu combativo y deprimido nuestro ánimo.

El triunfo de la «Unión de Derechas» no llega a atemorizarnos, como los componentes de esa unión suponen, aunque nos preocupo lo que de ese triunfo puede derivarse.

Es muy posible, y mi opinión se inclina a creerlo así, que las derechas españolas asuman la responsabilidad del Poder si, el principal culpable de la derrota republicana, el señor Lerroux, no se desliga con ellas y se encarga de la gobernación del Estado, respondiendo, claro está, al dictado de las mismas.

A las derechas—ellas mismas lo han manifestado—no les ha llegado SU HORA de gobierno y prefieren que el señor Lerroux, haciéndolas nuevo honor y dando una prueba más de su versatilidad se sacrifique para gobernar, aceptando las condiciones mínimas REVOLUCIONARIAS que esa «Unión de Derechas» le imponga: El concordato con Roma y el reconocimiento de la República Soviética, sobre todo; concesión de una amnistía, preferente para los encartados por los sucesos de agosto; devolución de los bienes confiscados y condonación de las multas impuestas por la causa anterior; reposición de graduaciones y títulos; derogación de todas las disposiciones, para ellos de carácter expoliativo, que entrañe la Reforma Agraria; supresión de toda la legislación perturbadora del Ministerio de Trabajo y fulminante desaparición del artículo 26 de la Constitución española.

Si los socialistas tuviéramos fe en la conciencia republicana y laica del señor Lerroux, no le crearíamos capaz de aceptar tan vergonzantes condiciones; pero como en su larga carrera política el señor Lerroux nos ha dado pruebas de una versatilidad inconcebible en un espíritu democrata, no nos resistimos a creer que don Alejandro se sacrificará nuevamente en bien de la República que está traicionando desde que fué designada la persona que había de ocupar la más alta magistratura. (¡Malditas vanidades!)

Es cuquería propia de ladinos lo que las derechas pretenden al cargar el Poder a don Alejandro y los socialistas no debemos descuidar. Si las derechas como aseguran representan al pueblo español están en el ineludible deber de hacerse cargo del Poder sin paliativos de ninguna especie y asumiendo toda la responsabilidad.

Los socialistas hubiéramos hecho eso y aun cuando nuestro triunfo no ha tenido las proporciones del de las derechas, no nos despedimos de la conquista del Poder, ya que las urnas nos han demostrado que poseemos un gran ejército de trabajadores revolu-

cionarios y disciplinados, dispuestos a luchar por esa conquista.

Ya lo saben las derechas; no nos atemoriza su triunfo. Deseamos que gobiernen a su antojo para que el espíritu rebelde de los trabajadores se acreciente y para que los timoratos y timoratas que dieron su voto a las derechas se den cuenta prácticamente del daño que así mismo se causaron y el verdadero crimen que con su inconsciencia han realizado.

Eulogio Apezarena

San Sebastián.

Trabajadores de Zamora y su provincia

La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista Obrero por medio de sus Ejecutivas, han tomado el acuerdo de oponerse conjuntamente con todas sus fuerzas a cualquier intento de restauración monárquica, de golpe de Estado con fines dictatoriales fascistas o no fascistas, o de cualquier otro acto que suponga condenar a la clase trabajadora a vivir en la miseria material y espiritual en que hasta la presente ha vivido.

Debemos estar todos alerta, sin tener en cuenta las discrepancias que pudieran haber surgido en el seno de las Organizaciones o fuera de ellas, para, si llega este caso, todos, como un solo hombre, disponerse a mantener los derechos que la Constitución nos concede, sin reparar en sacrificios por grandes que estos sean.

¡Arriba los pobres del mundo!
¡En pie los esclavos sin pan!...

Los artículos firmados son de la exclusiva responsabilidad del autor

Y el Poder ¿Quién lo toma?

Este mes de diciembre nos ofrecerá días de emoción intensísima en torno a la marcha política del país.

Si alguien se obstinara en hacerse oír por los cocodrilos triunfantes—pero ¿cómo?...—que ahora parece ser quieren hacer promesa republicanas y se les entrega el Poder, algo habrá de pasar.

Esa posición de «ternura» fué también el arribo de Hitler al Poder, en Alemania. ¿Para qué? Para después, del Poder, convertir dicha «ternura» en la más espantosa tiranía sobre la clase trabajadora.

Hay que vivir arma al brazo. No hay que dormirse. Hemos dicho que estamos dispuesto a hacer la Revolución y no se puede perder ocasión propicia para hacerla.

Un soldado de filas

Además de tener barba, circunstancia muy estimable cuando se trata de ser presidente de las Cortes, el señor Alba aduce otros méritos, que tal vez no tengan un sentido tan ornamental como el de poseer una barba admirablemente cuidada, como todo a lo que aguarda un destino histórico, pero que también ofrecen sus ventajas. Estos días, el señor Alba anda por ahí entregado a la heroica captura de votos para presidir el primer Congreso ordinario de la República; pero parece que su deseo origina siempre un violento debate. Se nos permitirá que mostremos nuestra extrañeza ante las dificultades que encuentra el exministro de Estado. Los recelos que suscita su reciente republicanismo son más bien una ventaja. El señor Alba, en efecto, es un republicano formado en la devoción a Lerroux. Ya lo explicó bien en el instante de convertirse y si ello no denota rancias convicciones, ofrece una encantadora frivolidad, de la que va a estar muy necesitado el nuevo Parlamento.

El nuevo Parlamento es la mejor encarnación de la duda. Casi todos los diputados llevan dentro de sí una zozobra inquietante que les permitirá caer del lado que parezca más propicio. El señor Alba podía ser el símbolo de esta duda. Nadie como él ha demostrado bien la tenacidad en la incertidumbre. En París estuvo siete años reflexionando si caería o no la monarquía. Cayó la monarquía, con gran asombro de él, y surgió la República. ¿La República? El señor Alba no gusta de bromas y quiso comenzar otra serie de reflexiones bien profundas acerca de si había surgido o no la República. Parece que a los treinta meses de meditación dijo que no podía negarse que la República se había instaurado en España, acontecimiento que le decidía a hacerse republicano; pero como acaso seguía atormentándole la duda, se hizo republicano de Lerroux, que era tanto como persistir en el escepticismo. Un hombre tan martirizado por la zozobra es el más adecuado para presidir este Parlamento, que sabemos cómo empieza, pero que ignoramos cómo acabará. Sobre el sitial del presidente, esa magnífica interrogación con barba que es el señor Alba. ¡Qué admirable signo!

Acaso no haga dos meses que el señor Alba se declaró republicano. Recordamos sus palabras. En ellas decía que quería ser tan sólo un soldado de filas. Por cierto que, cuando días más tarde, en un discurso, Prieto comentaba esto del soldado de filas, un irreverente, o tal vez un escéptico, como el señor Alba, interrumpió para decir:

—Ese soldado viene por el rancho.

Al mes y medio, el soldado raso reclama la presidencia del Congreso. Felicitemos de que el señor Alba sentara plaza por el escalafón más modesto y que ingresara en la República con un gesto de tan cenobita renunciación. A no ser así, hoy nos encontraríamos en un terrible conflicto porque tal vez no nos fuera posible idear un cargo de mayor rango. De todas maneras, el que ahora solicita, y precisamente por quien lo solicita, parece que le quiere dar el sentido del escalafón. El recluta ingresó por la cola; pero da un salto gigantesco y se coloca a la cabeza. Ni Anibal co-

rió tanto. Y es que en esto de correr, el señor Alba practica el «cross-country» con envidiable agilidad. A poco más llega a la meta; pero todo se andará.

Nadie como él podrá representar a maravilla la figura de Jano, con sus dos caras. Alba tiene una política mitológica. Ahora quiere ser Jano, pero ya piensa en llegar a Júpiter. Le enamora la sentencia árabe y se sienta a la puerta, no sólo para ver pasar el cadáver de su enemigo, sino para sustituirle.

¡TRABAJADORES!

Leed siempre prensa obrera

Después de la segunda vuelta

Para qué vaticinar el resultado de la jornada. A la República le han asestado rudos golpes y clavado dardos venenosos. No es hora de lamentaciones...

El rumbo de España va hacia una revolución, en la que el frente único de todos los explotados se lanzarán a la calle a conquistar el Estado socialista soviético.

No hay otra solución. Las doctrinas de Carlos Marx están adentradas en el cerebro y corazón de los que sienten hálitos de rebeldía y ansias de transformar esta sociedad burguesa de irritantes desigualdades.

La inmensa legión proletaria sigue sufriendo torturas y zarpaos de sus opresores, y al darse cuenta de que se intenta retrotraernos al ominoso tiempo del oscurantismo y de los privilegios, varonilmente lanzará el reto: no gobernarán los insensatos, ni los fanáticos, ni los mercaderes de la religión!

Las sublimes teorías del mundo que preconizó Marx, van abriéndose paso gigantescamente, muy especialmente en el país de los Soviets. El desarrollo formidable y maravilloso de la Industria y Agricultura, demuestra que extirpada la explotación del hombre por el hombre, la comunidad percibe todos sus beneficios. Imitemos a este país, siguiendo la senda revolucionaria que nos marcaron Pablo Iglesias, Lenin y otros apóstoles del Socialismo.

El desviarnos un palmo de terreno, es caminar por senderos tortuosos llenos de malezas, que nos conducirían a perder la ruta de nuestra liberación y hundirnos para siempre en el fango de la esclavitud y tiranía.

Formemos el frente, hermanos de infortunio. Es suicida el luchar aislados. Es dar arma al adversario que nos está minando el terreno para arrebatarnos libertades y derechos que hemos conseguido a fuerza de luchas cruentas donde perecieron muchos camaradas.

La aguerrida legión proletaria debe frustrar todos los planes que se están maquinando en las tenebrosidades de las cavernas, y sacristías.

Ojo avizor, camaradas. La lección ya está aprendida y no hay que titubear: ¡Al frente, hasta aplastar a todos los escarabajos y demás bichejos reaccionarios!

José S. Alfaráz

GRAFICA OBRERA

Castelar, 29

LUZ Y VIDA 1934

Almanaque protestante

En lugar del anacrónico santoral. Fechas históricas notables. Datos interesantísimos sobre la nefasta Inquisición y sobre los mártires de la impúdica Isabel II.

INSTRUYE - DELEITA

Precio del taco 1'75
Con elegante cartón 3'00
Encuadernado en tela 3'25

Descuentos según la importancia del pedido.

Dirigir los pedidos acompañados de su importe o contra reembolso a:

AUDELINO G. VILLA
Avenida de Pablo Iglesias, 39,
BENAVENTE.

Notas provinciales

Muelas del Pan

El proletariado ante el triunfo fascista

Trabajadores zamoranos; después del triunfo obtenido en nuestra provincia, el pasado 19 por los elementos reaccionarios, católicos, fascistas, o monárquicos disfrazados de católicos, sin que se sepa a ciencia cierta, que es lo que son; no pudiendo ya contener su cólera empiezan desde su prensa a lanzar su baba de odio contra la clase trabajadora, pues ya dice su periódico agrario que lo primero que van a pedir en las Cortes es la derogación de la ley de Términos municipales; también lanzan otro reto a los socialistas y republicanos, pues dicen que, ¿qué han hecho en el Poder durante dos años? que no han hecho nada, y que ellos van a hacer no se cuantas cosas, y no sé cuales serán, probablemente harán, con toda su sapiencia que salga el sol por el Poniente otras varias barbaridades y ridiculeces por el estilo, dice ese periodico de sotana rastrera y carcomida, que en otro artículo me ocuparé de ellos, ahora volvamos la vista a lo primero, a su triunfo.

Y he aquí mi pensamiento, como creo debe ser el de todos los trabajadores de España, y es que como vuestro triunfo es ficticio, como vuestro triunfo es de engaño, como vuestros votos se deben a todos los resortes de que habeis podido disponer por medio de vuestro dinero que en mayor parte no os corresponde, como vuestro triunfo se debe en mayor parte a esa prensa jesuita, que os defiende, a ese púlpito grosero y descarado, a todos esos medios que señaló se debe vuestro triunfo. No es culpa vuestra que es de los republicanos y socialistas que fueron demasiado sinceros y generosos con vosotros y no supieron anularos definitivamente como el pueblo español os anuló en el año 31 al arrojaros tan valientemente en aquel impetu revolucionario, y ya creéis que ha pasado tanto tiempo que ya no nos acordamos.

Pues tener presente que no hemos muerto, que somos los mismos que en el año 31, es decir hoy somos más, muchos más, más fuertes, más vigorosos, más disciplinados que nunca y que no

os tememos y que como en el año 31 os decimos, lo que representais verdaderamente es el engaño, no os reconocemos como nuestros representantes en Cortes; no queremos que volvais a engañarnos y a tenernos como esclavos y a vuestro reto os contestamos:

¿Queréis señores agrarios, fascistas o monárquicos saber lo que sois y representais exactamente? ¿Queréis saber si en Zamora han desaparecido los socialistas y republicanos o que sus fuerzas eran ficticias como decís en vuestro «Ideal Agrario»?

Si todo esto queréis saber no tenéis más que avisarnos y llevar la lucha a otro terreno, allí os demostraremos lo que somos, veremos allí como os defendéis con vuestras monjitas y vuestras beatas, allí veréis como la mayoría de vuestros votos adquiridos con vuestras artimañas se revelarían contra vosotros como fieras al abrirles la jaula de su prisión, ésta es por hoy nuestra contestación a vuestro desafío sino la atendéis seréis los mismos de siempre y como me temo que no atenderéis esta indicación que os hace un modesto obrero no me molesto más por hoy, esperaré vuestra contestación para hacerlo.

Así ahora trabajadores zamoranos queda en estas líneas condensado mi pensamiento, si vosotros pensáis lo mismo que yo, preveniros para el momento de nuestra revolución.

Alfonso Juarez

Sanzoles

Nuestro estimado amigo Isidro Rodríguez Ramos, presidente de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Sanzoles, ha tenido la satisfacción de ver alegrarse su hogar con la llegada de un nuevo vástago, el que ha sido inscripto en el Registro civil, con el nombre de Andrés.

Tanto la madre como el nene gozan de perfecta salud.

Felicitemos sinceramente a nuestros amigos Damiana e Isidoro por su acto de civilidad, librandolo al neófito del chaparrón clerical.

No hay derecho

Ayer sábado, una Comisión de la Casa del Pueblo compuesta por el secretario de la Federación provincial, el de la Agrupación Socialista, y contador de la misma, y el secretario de la Juventud Socialista, fueron a las doce de la mañana al despacho del señor gobernador para protestar de ciertas intrusiones que la policía viene realizando en estos días en las Organizaciones afectas al Partido Socialista.

No nos ha sorprendido que el usia no estuviera a dicha hora en su despacho oficial, porque allí nos informaron del trabajo agobiador que en estos días pesa sobre el señor gobernador, que le obliga a hacer horas extraordinarias y a acostarse a las cinco de la mañana.

Pero lo que sí nos ha sorprendido, fué que cuando el señor gobernador entró a las doce y media en su despacho, en vez de recibir por turno riguroso, lo hacía dando preferencia a todos los caciquillos, caciques y cacicones de la vieja política, por lo que referida Comisión al observar que dentro de los despachos oficiales de la República, se siguen los mismos procedimientos despectivos para la clase trabajadora que,

Rusia y el imperialismo japonés

Los despachos de las agencias que publican los diarios dan la impresión de que el Japón está resuelto a la guerra con la U. R. S. S. Hay quien sospecha que el imperialismo japonés, utilizando en su provecho los conflictos que dividen a Europa, el momento de desconcierto que se advierte en el mundo, se dispone a poner en práctica el célebre plan Tanaka, en virtud del cual, y mediante una serie escalonada de guerras victoriosas, la raza yamato se hará dueña del mundo.

Lo indudable es que después de haberse apropiado Manchuria, se dispone a eliminar, en el nuevo y flamante Estado, toda influencia económica rusa. El punto neurálgico del conflicto son las negociaciones en torno al ferrocarril del Este chino.

El cambio de notas entre Moscú y Tokio ha culminado en un agrupamiento de fuerzas militares en las proximidades de lo que pudiera ser teatro de operaciones en el caso probable de un conflicto armado.

Los especialistas militares de Occidente, el síntoma es terrible, ya publican trabajos sobre las posibilidades de victoria de ambos países. La actividad diplomática de la U. R. S. S., a partir de la Conferencia de Londres, es bastante conocida en sus líneas generales para que nosotros refiramos sus vicisitudes y los resultados favorables, que para su libertad de movimientos en Oriente ha tenido. Se observa que, de un lado, el aislamiento del Japón se va haciendo más completo, y, de otro, que la flexibilidad de la diplomacia roja, que actúa sobre realidades, permite a Rusia resistir con mayor eficacia la agresión del imperialismo japonés, que ofrece a sus masas hambrientas tierras de promisión en Manchuria y en Siberia, para hacer popular la guerra. De otra parte, no deja de tener interés el hecho de que sea ahora, que se precisa la amenaza de un conflicto armado, cuando se dé por seguro el reconocimiento inmediato de los Soviets por los Estados Unidos. Los rusos, es difícil que tengan aliados en el mundo capitalista, aunque, siguiendo las propias consignas del «Manifiesto comunista», traten de explotar las contradicciones de intereses que surgen entre los propios grupos burgueses en su propio provecho. De todas suertes, Rusia representa en Oriente la única fuerza de liberación antiimperialista, y la Revolución nacional china, en evidente estado de lactancia, recobraría un impulso formidable, a poco que la suerte ayudara a las

Aviso importante

Rogamos a todos nuestros críticos y a las sociedades obreras, procuren ponerse al corriente con esta Administración lo antes posible, a fin de evitar gastos inútiles; de lo contrario, empezaremos a girar a todos los que se hallen en descubierto con LA VOZ DEL TRABAJO.

en tiempos que el actual presidente de las Cortes era ministro de la monarquía, se retiró, para demostrar a los excelentísimos porteros del señor gobernador que, todavía no estamos dispuestos a aguantar burlas de nadie.

armas rusas. Nuestro deber de trabajadores es, en todo caso, el de prestar nuestra solidaridad activa al pueblo ruso, que, a las dificultades terribles de edificar el socialismo, con los escasos medios que ha heredado de un capitalismo en formación, ha visto sumadas las que resultan de las constantes intervenciones armadas de los países burgueses.

No se olvide, además, que, dada la complejidad de la situación mundial, el incendio de Oriente, cuyas consecuencias no hay manera de prever, podría tener la de hacer que se generalizara el confisco y ganara el mundo. Esta contingencia, nada improbable, sorprendería, probablemente al proletariado, entretenido en cuestiones de interés subalterno. Y hasta nos permitimos dudar que la experiencia de la pasada guerra sirviera a la clase trabajadora para no dejarse embarcar en una lucha, de la que, sólo manteniendo firmemente sus postulados revolucionarios, esto es, volviéndola contra el opresor nacional, podría lograr una victoria decisiva.

Miremos a Oriente, donde a estas horas es posible que se esté jugando el porvenir de cientos de millones de criaturas y hasta el del mundo.

A VER QUE PASA

¡Qué va a pasar, hombre; qué va a pasar!

Que vá a pasar, hombre; qué va a pasar.

Según «Ideal Agrario» «los nobles anhelos de la provincia de Zamora, tuvieron una rotunda y satisfactoria confirmación»

«Claro que sí, hombre; claro que sí!»

Ahora que eso de nobles anhelos, vamos a dejarlo. Por aquello de «Finis Coronat Opus», que, en el caso de «Ideal Agrario» tiene la misma traducción, que le daba un erudito personaje, de los saladísimos juguetes cómicos del no menos saladísimo Vital Aza, colaborador del zamorano Ramos Carrión en la celebrada opereta española, que tanto aplaudieron nuestros padres, y que el fino humorismo del astur y del leonés, tituló «El Rey que rabió»

Nosotros que no entendemos de latinajos para nada, traducimos ese «finis coronat opus» con la misma facilidad que el personaje de marras, y decimos como él:

«El lobo se corona al fin»

Decir que Zamora lleva al Parlamento que araba de abrirse, hombres capacitados e íntegros para hacer la felicidad de la «eterna cenicienta» es tanto como prometer lo que nunca podrán dar aquellos que por «algo» llevaron un real zapatazo, y un dictador les abjetivo en forma que, el idioma castellano, tan rico en figuras retóricas no puede desvirtuar.

Tiene razón «Ideal Agrario»; El lobo se corona al fin.

Estamos viendo ya cómo los millones de pesetas que el camarada Quirino consiguió del Estado para dar trabajo a los obreros parados de la provincia y que por arte de birri birloque se zamparon la mayoría de los alcaldes y secretarios monárquicos que, el día 19 de noviembre, vendieron con todo descaro el censo electoral a los que desde hoy representan a la provincia en unas Cortes tan ordinarias como ellos,

se van a multiplicar para resarcirse de los billetes que avalan el acta de diputado que ostentan en perjuicio de la clase trabajadora.

Pero nosotros que jamás vendemos finezas a nadie para dar salida a nuestros productos de la tierra, por la sencilla razón de que no somos agrarios de segundas nupcias, y si sólo trabajadores conscientes que despreciamos las burradas que muchos lanzan desde las columnas de la prensa marchista zamorana, hemos de advertir que nuestra figura como socialistas se ha agigantado, y que conservamos las mismas posiciones conquistadas el día del advenimiento de la República, también fortificadas, que es imposible al adversario hacernos retroceder «ni un paso atrás».

No vivimos de embustes, Vivimos de realidades.

Ningún orador socialista aconsejó a los trabajadores desde ningún escenario zamorano para que los obreros «fueran armados para impedir que salieran a votar las religiosas.»

Esas infamias sólo pueden salir a los puntos de la pluma de aquellos que genéricamente la sociedad adjetiva de mal nacidos.

Todo nuestro respeto para las personas honradas. Para la otra clase de gentes, ni consideración ni respeto.

Llegó la hora y vamos a ver qué pasa... y veremos si los necios triunfantes se atreven a decir: ¡Qué va a pasar, hombre; qué va a pasar!

Herminio Asorey

¡Jóvenes de ambos sexos!

La pasada lucha electoral habrá podido convenceros de la importancia que en ella ha tenido el Partido Socialista Obrero Español por cuanto todas las luchas de los Agrarios, Radicales, Conservadores, Monárquicos y toda la caverna clerical han sido dirigidas principalmente contra nuestro Partido y generalmente contra todos los partidos de izquierdas más o menos avanzados en la idea.

Ni que decir tiene que al ver esto los jóvenes conscientes de sus deberes para con la historia no dudarán en afiliarse a las Juventudes Socialistas de toda España por ser estas las llamadas a formar las conciencias socialistas de los hombres del mañana que han de superar en avance a nuestros dirigentes—de por sí muy avanzados.—

Llamamos una más vez a los jóvenes porquesabemos de antemano que el no haberse afiliado ya a las Juventudes Socialistas no ha sido precisamente por no sentir impulsos hacia ellas, sino por prejuicios más o menos fundados que es preciso hacer desaparecer para siempre, pues la historia ha demostrado que los jóvenes que se paran a mirar los prejuicios materiales que le puedan acarrear sus ideas nunca—por muy buena voluntad que posean—llegarán a ser útiles a la sociedad.

Hemos llegado a unos momentos de importancia tal dentro de la política, que todos los esfuerzos que realicemos en beneficio de nuestros hermanos será poco.

Así que, ¡Jóvenes conscientes! ¡Ciudadanos en general! ¡Vuestros hermanos os esperan!!

Afiliad a las Juventudes Socialistas y echad fuera de vosotros

esos retratamientos infundados que más tarde o más temprano sentiréis la satisfacción de haberos decidido.

Vicente Alvarez

Noviembre

¡Ya pronto anochece!
¡Qué triste está el cielo!
El aire cimbréa
los álamos secos:
ya hay nieve en la cumbre del
la luna amarilla | monte;
se refleja en los campos desiertos
Ya tienden las aves
medrosas el vuelo,

ya chillan los buhos,
¡ya viene el invierno!
Ya empiezan las noches lluviosas,
¡qué largas, qué frías!
las noches del mes de los muertos.

Manuel Paso

Movimiento obrero

VIII Aniversario de Pablo Iglesias

Ayer se cumplió el VIII aniversario de la muerte de nuestro entrañable MAESRTO Pablo Iglesias, gran luchador, forjador de ciudadanía y creador de las organizaciones obreras de la U. G. T.

Para conmemorar el aniversario de su muerte, la Agrupación Socialista de Zamora en unión de las Juventudes Socialistas y de las Federaciones Local y Provincial de Sociedades Obreras, han organizado un acto conmemorativo para el lunes a las SIETE Y MEDIA DE LA NOCHE, en el local grande de la Casa del Pueblo.

Agrupación Socialista

Esta Agrupación celebrará Junta general el domingo 10 de los corrientes a las ONCE de la mañana, para tratar asuntos de interés para el Partido.

Lea LA VOZ DEL TRABAJO

¡HALA CON ELLOS!

A pesar de estar fuera de lugar, publicamos el siguiente manifiesto en atención a su indiscutible interés y ser de nuestro querido compañero y colaborador Vicente Fernández.

Pueblo mío; pueblo donde nació. Pueblo de epopeya, ensalzado por Galdós en tres de sus «Episodios Nacionales». Pueblo que guarda en su tierra los restos del capitán Monsalud, tres veces laureado en sus luchas por la libertad. Pueblo delador de don Gil de la Cuadra.

¡Pueblo mío! El más pacífico de tus hijos; pero tal vez el más franco y valiente, quiere, ante ti; levanta su voz en pregón de guerra, porque las circunstancias lo exigen.

La Patria está en peligro: Los culpables de las catástrofes de Cuba y Filipinas, los que provocaron las dolorosas vergüenzas de Igueriben, Anual y Monte Arruit, donde los pobres soldados bebían sus propios orines, para después morir inermes, despedazados por los rifeños, todo por salvar las acciones de unas minas. Los eternos engañadores de los pobres, los farsantes que se llaman agrarios y no saben distinguir el trigo de la avena, los que comercian con el nombre de Jesús, los calumniadores que no respetan honra, los de incultura supina y corazón podrido.... intentan burlarse de España una vez más.

¡Pueblo bañezano! Esto no puedes tolerarlo tú. No puedes tolerarlo, sin renegar de tu vieja tradición liberal. No puedes tolerarlo, por que los nombres de esa candidatura agraria, manchan tu fama.

Que les vote la provincia entera si quieren, pero tú, no. Tu debes ser, por tu honra, la limpia y gloriosa excepción que merezca las alabanzas del hombre futuro. Y no les votarás: ¡NO, NO!

¡Mujeres bañezanas! ¡Seréis vosotras capaces de votar a esa romántica señorita Bohigas que cerró vuestras escuelas por ser partidaria de seguir ilustrando a las niñas con los episodios de la mujer de Putifar y las asquerosas escenas de Sodoma y Gomorra? ¿Es que no hay ya una leonesa con el alma abierta para todas las inquietudes y que sea una encendida tea de amor?

Mujeres todas, labradoras, menestrales, oficinistas, pobres. Mujeres libres de prejuicios y esclavitudes: ¡Rebelaos contra el hombre, sea quien sea, que os aconseje votar la candidatura cavernícola! La República os dió la libertad, os hizo dignas, os igualó al hombre. Ya no hay tiranía para la mujer casada, ya puede administrar sus bienes, ya puede separarse legalmente del marido encanallado que la maltrata, la arruina o la trasmite enfermedades. Ya tiene voto, ya no es la esclava del amor, sino la dueña del amor.

Y todo esto, mujeres, os lo dió la República. y todo esto, les parece muy mal a los cavernícolas y os lo quieren quitar airados y encima os piden el voto. ¡Esto es absurdo y bestial!

¡Hala, todas a la calle contra ellos!

Labradores de la Bañeza y su Partido judicial: Los olvidados por los Gobiernos monárquicos, los despreciados por los señoritos de cabaret, los que todo lo debéis a vuestro trabajo que fertilizó la tierra y la hizo rica sin el auxilio de nadie. ¡No os dejéis engañar por los agrarios que representan la pobredumbre del pasado! ¡No os dejéis engañar! Yo os digo una y mil veces que os engañan, os engañan. os engañan.

¡Pueblo del Partido judicial bañezano! Tú eres rico, porque hiciste tuya la tierra con el sudor de tu frente y las heridas de tus manos. Por eso la Revolución, ni puede, ni quiere quitarle la tierra, sino todo lo contrario. La Revolución desea que además de la tierra, tengas la cultura agrícola y las comodidades y lujos de un labrador honrado. La Revolución, te levantará en andas de oro sobre todos los demás hom-

bres, porque lo mereces, porque nos das el pan.

Tú, lo tienes todo, pero cuando descansas, piensa en la situación de tus hermanos andaluces y extremeños que padecen hambre de paz y sed de justicia, porque de todas aquellas feraces tierras y miserables aldeas, se dicen dueños unos señorones que viven en palacios de una riqueza insultante y no conocen de sus posesiones más que los cheques de miles de duros que les envían sus administradores, mientras el pueblo trabajador muere.

¡Hala, hala todos contra ellos!

¡Mozos, hijos de labradores y nietos de parias que murieron degollados por el usurero siempre hipócrita y beato! Hasta vosotros llega un viejo con el ímpetu de vuestros 17 o 25 años, para repetir os esto: ¡Mozos: levantad en alto las cayadas y no dejéis pasar ni a don Gil de la Cuadra, ni a don Gil de las calzas verdes, ni a ningún otro don Gil de esos que representan el pasado vergonzoso y vienen haciendo mucho ruido. ¡No les dejéis pasar!

Sois el porvenir florido y podeis mirar cara a cara a la Revolución social que barrerá a la mentira.

No temais al vendaval que ni podrá cegar vuestros ojos, ni doblar vuestros cuerpos y en cambio os dará más vida y más alegría y no digo más comodidades, porque el mozo no debe aspirar a ellas, si no a trabajar para dárselas a sus padres y poder comprar un dije de diamantes a su novia.

¡No temas a la Revolución! Eso se queda para los viejos chochos y vosotros sois cachorros de león y de LEON.

No dejéis pasar a Gil Robles, que en el mitin celebrado en el Cine Monumental de Madrid el día 15 de octubre de 1933, dijo ¡oh cristiano! que no le importaba derramar sangre humana. No dejéis pasar a este nuevo inquisidor y si pasa, que sea con vuestra protesta más alborotadora y rotunda.

No dejéis pasar a la señorita Bohigas, que cerró violentamente las escuelas bañezanas y no tiene aquí nada que hacer.

No dejéis pasar a Roa, que olímpicamente despreció al Ayuntamiento de La Bañeza cuando quisimos hacer el ferrocarril de Braganza. Bañezanos que tengais la desgracia de votar la candidatura agraria, os pido un favor: No voteis a Roa, borrad su nombre. Roa no debe tener ni un voto en mi pueblo.

Los demás, no tienen importancia; que pasen si quieren, pero corriendo sin parar y si no, que se queden pescando cangrejos en la zaya.

¡Mozos: Levantad vuestras cayadas. Hala, hala contra ellos!

¡Pueblo mío, pueblo en el que yacen mis mayores, pueblos del Partido Judicial, nobles por ser leoneses... La República, habrá tenido errores, no hay que dudarlo, pero tened en cuenta que no la han dejado trabajar en paz. Recordad las pelladas de lodo que han lanzado contra ella los despechados, los ineptos, los incomprensivos y los cavernícolas que os desorientan y ponen en confusión. Fijaos en que todo esto lo hacen porque pretenden que sigais viviendo en mansa humildad, para poder insultaros con impúdica soberbia.

¡Pueblo mío... yo soy un hombre honrado! ¡Mátame si te miento! Cumple con tu deber.

Tu deber es votar la candidatura Socialista porque es la de la honradez, la de la inteligencia, la del progreso, la de la libertad, porque además de eso, es la de la hoz, la de la fragua, la del andamio, la del serrucho, la de la horma, la del martillo. La de las despensas vacías y los dientes poco usados. La de los trabajadores, la de los pobres. ¡Que nadie traicione su conciencia!

¡Viva la República Social!

Vicente Fernández Alonso

¡Casas Viejas!

En el transcurso de la pasada campaña electoral hemos visto numerosas veces como los anarcosindicalistas han hecho de este grito una bandera para suspender o intentar la suspensión de mítines socialistas.

Cual corresponde a una ideología abonada a toda clase de turbios manejos, el anarquismo va cumpliendo su papel de auxiliar y brazo ejecutor en las filas obreras de los designios contrarrevolucionarios.

Los campesinos hambrientos han sido siempre carne de cañón de las calenturientas imaginaciones anarquistas. En el «pucht» del 8 de enero también. Mientras en las calles del casco viejo de Barcelona los revoltosos abandonaban bombas y pertrechos y huían o eran detenidos por la policía después de haber causado algunas víctimas inocentes, la onda vibracional dando a conocer el movimiento se extendía por toda España, y los sucesos repercutieron con más violencia en diversos lugares de la península; así nació aquel sangriento y doloroso episodio de Casas Viejas.

El principal causante del crimen de Casas Viejas fué el espíritu «antiguo régimen» de las fuerzas que realizaron la «razzia», o sea el fascismo, que se filtra a través de los órganos ejecutivos de la democracia burguesa, a causa precisamente de que la «revolución» republicana dejó casi intacto el aparato estatal de la monarquía; fascismo agudizado en aquellos momentos por el carácter mismo de la intención anarquista.

Por el hecho de tener tres ministros en el Poder se quiere cargar a los socialistas la responsabilidad de lo ocurrido en Casas Viejas. Es innegable que en el Gobierno había tres ministros socialistas; pero nadie será capaz de afirmar que los guardias de asalto que perpetraron la tragedia fuesen socialistas, ni siquiera republicanos. En cambio, los elementos anarquistas, que, haciéndose eco de las inquietudes reaccionarias, se encuentran a la vanguardia de la lucha contra el Partido Socialista, no podrán hacer una afirmación semejante respecto a las bandas de pistoleros que en Barcelona, Madrid, Sevilla, etcétera, han asesinado docenas de militantes socialistas o comunistas.

Es tan flagrante la realidad acerca de esto, que hasta los propios anarcosindicalistas parecían imponiéndose de ella. Al menos así creímos colegirlo en el mitin que hace unas semanas celebró la C. N. T. en la plaza de toros Monumental. El significado faista Durruti dijo era intolerable: que las derechas hagan campaña agitando sus víctimas, y manifestó «páldamente» que los socialistas también eran trabajadores. Posteriormente ha habido otro indicio de una posible rectificación anarcosindicalista; a raíz de las informaciones aparecidas en la prensa obrera de Barcelona denunciando un plan terrorista fraguado por determinados grupos anarquistas para asesinar a conocidos dirigentes obreros no afectos

a la F. A. I. el Comité peninsular de este organismo publicó una nota en los periódicos diciéndole propugnar por la acción de masas, y afirmando que «ellos eran revolucionarios, no terroristas», con lo cual quedaban desmentidas las citadas acusaciones.

Constatamos. No pretendemos alimentar vanas ilusiones; en primer término, porque los conocemos demasiado. Aun suponiendo que desde los Comités superiores se intentase la superación de las catastróficas tácticas confederales es difícil que la buena intención llegase a cristalizar, pues no debemos olvidar los estados pasionales individuales y colectivos que permiten medrar al anarquismo. Y si todavía nos empeñamos en presuponer factible su adaptación a las premisas del momento político social, quedará entonces en pie la verdad de aquel sagaz adagio: «Quien tuvo, siempre retuvo», aplicable a los más variados núcleos sociales. Se trata, ciertamente, de meras conjeturas; pero nuestro deber, en tanto que marxistas, es ayudarles posibilitando una tal evolución, ya que la conciliación de ambas Centrales sindicales—por muy lejana que nos parezca—señalaría el punto culminante de la revolución española y la hora final del régimen burgués.

Si lamentable es que los anarcosindicalistas respalden las posiciones derechistas, la actitud del titulado partido comunista, cerrando el frente antisocialista, que va desde el fascismo clerical hasta las capas obreras sin educación política, pasando por ese feto repugnante llamado *La Tierra*, unido a su sectarismo disgregador y antiobrero, es un momento de irresponsabilidad revolucionaria.

Nosotros, jóvenes comunistas de Cataluña, estamos plenamente convencidos de que el Socialismo español no seguirá el camino capitulador de la Socialdemocracia alemana, y por nuestra parte trabajamos para que el comunismo no desempeñe aquí el papel negativo que le cupo en Alemania.

¡Comaradas socialistas! Por encima del dolor de ver fragmentados a los trabajadores en varias tendencias y combatiéndose entre sí, a pesar de los sinsabores de la lucha diaria, mantengámonos firmes en las filas del proletariado. ¡No desmayemos!

Luchemos unidos por el triunfo de la Revolución socialista, única manera de vengar crímenes como el de Casas Viejas.

Kousomol

En nuestra Imprenta «Gráfica Obrera» se venden

LIBRETAS DE JORNALES

de absoluta necesidad para comprobar en las Oficinas del Retiro Obrero Obligatorio el total de días trabajados, y para justificar ante el Jurado Mixto las horas extraordinarias trabajadas.

Precio de la libreta, 25 cts.
Para las organizaciones pedidos de más de 25 ejemplares a 20 céntimos libreta.

¿En qué país vivimos?

Nunca hubiera creído que en España, la que tenemos por católica, no tuviera la conciencia limpia, pues se da el caso de que posponemos todo nuestro pensamiento, todo nuestro cuerpo y *todo nosotros*, ante lo más digno que el ser humano tiene que es la conciencia, pero se da el caso que eso que llamamos conciencia, no sabemos o mejor dicho no queremos saber para qué la tenemos, pues no nos preocupamos nada más que del egoísmo que dentro de nosotros se esconde y dejamos a un lado nuestros deberes. ¿Qué palabra deberes? Lo mismo nos pasa con esta palabra como con la de conciencia. Si cada uno de nosotros estudiara estas dos palabras no tendríamos necesidad de ver y oír lo que a nuestro alrededor vemos y oímos. Pero esta es la desgracia más grande, que lo que es conciencia, no la tenemos y lo que es deber no lo sabemos cumplir. Si las dos palabras a que hago mención cada uno de los que me leen se fijan bien en su significado, verán que por los tiempos en que corremos no pasaría nada y se terminarían las luchas sociales y voy a demostrarlo.

Lo mismo el millonario que el pobre, el jefe o el dependiente, el oficial que el aprendiz, tendrían los primeros conciencia y los segundos supieran su deber, no pasaríamos guerras, ni hambres, porque los primeros al tener conciencia no abusarían económica y moralmente de los segundos. El millonario repartiría con arreglo a sus fuerzas su capital, haciendo empresas y dando trabajo al pobre. El jefe repartiría con el dependiente algo de sus ganancias, y el oficial daría a su aprendiz un mayor grado de sabiduría para que pudiera alcanzar el puesto suyo y ahora si el pobre supiera su deber trabajaría para no ser vago, el dependiente rendiría bien su trabajo sin desperdiciar tiempo y el aprendiz no dejaría de aprender las lecciones de su maestro y entonces no pasaría lo que está pasando que por no tener conciencia ni deber, nos odiamos unos a los otros en vez de querernos todos como hermanos. ¡Tarde es! Pero más vale tarde que nunca y procurar que todos nos queramos como hermanos y así procuraremos llegar a conseguir una España grande y sin luchas.

Lo que sé es que la situación creada no tiene más que una salida republicana. Una sola: la de disolver el Parlamento. Para ello habrá que constituir un Gobierno con autoridad; éste carece de ella para deshacer su propia obra. La carta de Gil Robles, no desmentida, le acusa de complicidad. Las declaraciones del señor Botella Asensi, exministro de Justicia, a quien debemos suponer en conocimiento de muchas intimidaciones electorales, desautorizan al actual Gabinete y a las futuras Cortes.

(Palabras de Largo Caballero).

Ante el futuro

Serenidad. Serenidad que no impide, antes al contrario, la actuación revolucionaria, sino que la puede hacer más eficaz al canalizarla y hacer que se desarrolle dentro de normas disciplinadas que lleven al objetivo final, que esa debe ser en definitiva, nuestra aspiración.

Y a nuestra fuerza se le tiene ahora más miedo que antes, porque ahora ha podido percatarse la burguesía de que las masas proletarias, con sentido de clase, son numerosas, y de que en cada uno de los trabajadores que han votado la candidatura socialista hay un hombre, un carácter, un alma templada para la lucha, allí donde quiera que la lucha se plantee; y más templada cuanto más duro sea el terreno y el arma en y con los que haya necesidad de actuar.

Ya casi lo único que le interesa al proletariado es ir, y cuanto antes mejor a la conquista del Poder político. Y sabe que únicamente le tendrá apoderándose de él por medios revolucionarios.

Y ante nuestra fuerza que la prensa burguesa reaccionaria proclama y cuyo exterminio solicita ¿qué otra puede enfrentársenos? Caciques y curas con todo su séquito: pobres mujerucas; beatas de sacristía; señoritas cursis y ridículas; explotadores. Pobre gente a la postre, incapaz de esfuerzos rigurosos en el momento en que la agitación exceda de las normas burguesas de votaciones en las urnas para plantearse violentamente en la vía pública. Y esa hora está próxima. Hay que esperarla, —ya me parece que lo hemos dicho en estas mismas queridas columnas hace algún tiempo— como se espera a la mujer que ha de ser nuestra: con emoción, con ardor, y con el ánimo templado y la voluntad firme, para que el camino que recorramos sea una ruta serena y de triunfos, al finalizar la cual podamos sentirnos orgullosos de que supimos cumplir con nuestro deber.

El momento es grave, y ante su gravedad, es necesario que todos nos autoinspeccionemos y sepamos hasta donde podemos llegar en las horas, acaso decisivas, que para el Socialismo traen estos momentos históricos. Sepárense de nuestro lado ahora, pues que aún es tiempo, los que no sientan la magnificencia del instante y se comprendan, débiles o titubeantes. Son horas de luchadores, no de burócratas.

Parece ser que el oportunismo claudicante, que no el revolucionario, domina a algunos, que creen que lo normal debe ser dejar el paso libre a los que obtuvieran mayoría en las urnas para que gobiernen. ¿Qué concepto del marxismo tienen estos hombres? ¿Y cómo pueden militar entre trabajadores que conscientes de su misión, ansian y trabajan por una transformación social que rompiendo totalmente la organización capitalista dé satisfacción a los justos deseos de mejoramiento moral y material de la clase productora? No, en los militantes que así discurren existirán unas buenas personas, que

tengan del socialismo un sentido patriarcal; pero no hay en ellos un adarme de sustancia revolucionaria.

Parece ser que la experiencia alemana no enseña nada y, sin embargo, de ella debemos nosotros sacar en cada instante enseñanzas para nuestra actuación. Acabemos de una vez y para siempre con el fetichismo a la democracia burguesa. Veamos que la burguesía no respeta nada, ni se detiene ante lo que le estorba, cuando de defender sus intereses de clase se trata. Y lo que hay hoy que impedir a todo trance es que un gobierno Von Papen (Lerroux en este caso) venga, para dar paso en un mañana próximo, a otro de un fascismo más acentuado, por el que ya suspiran nuestras derechas.

Afortunadamente el proletariado español no es el alemán y actuará en su día.

Muro

BAR AVELINO

La Casa más surtida en los artículos de su clase

0'20, Vermouth con aperitivo, 0'20

Mariscos todos los días
- Bocadillos surtidos -

San Andrés núm. 13 - Zamora

Ayudad la Prensa

Está al finalizar el trimestre, lo que advertimos a nuestros suscriptores para los efectos oportunos.

Y como no recibimos «rublos», ni libras del contrabandista March ni «estampas» del Pasos Largos, ni del fondo de reptiles, esperamos nos liquiden todos los suscriptores y Sociedades de la provincia.

Tenemos más recibos sin liquidar que votos ha sacado Gilito y sus huestes.

En la actualidad es menester ayudar a la Prensa que defiende los ideales renovadores.

Si no respondéis a este llamamiento la vida del periódico peligra, y consintiéndolo, seriais ingratos.

Es doloroso descarnar la verdad. Después de luchar años y años y pasar sinsabores, no hay derecho a que al hogar no llegue siquiera el jornal para cubrir las más perentorias necesidades.

¿Váis a consentir en estos críticos y difíciles momentos de lucha rudísima que deje de publicarse este portador del proletariado.

Con lo expuesto es suficiente para que se apresuren a girar sus atrasos, si no quieren verse sorprendidos con notas desagradables.

Estamos dispuestos a descorder el telón para que «desfilen» algunos muy olvidadizos...

¡Ayudad la Prensa, ciudadanos!

El Director